

# 青海省教育厅多项部署迎接新学期

西海都市报讯(记者 莫青) 8月25日,记者从青海省教育厅获悉,本学期各地中小学原则上于9月1日开学。

省教育厅要求,各地教育行政部门要强化统筹安排,提前谋划精心组织,指导中小学(幼儿园)全面做好开学准备工作。各中小学不得以未完成假期作业等事由拒绝学生返校,对因特殊原因确实不能按时返校(园)的,按照相关规定提前严格履行请假手续,并做好跟踪管理。

各地教育行政部门要加强对秋季学期中小学教材教辅征订工作的监督管理,督促教材发行部门严格按照时限要求,做到“课前到书”。督促指导幼儿园严格落实本市(州)教师保教用书征

订要求,不得为在园幼儿征订教材和教辅。

今年是基础教育规范管理提升年,各地各校要认真贯彻落实《青海省中小学教学常规管理基本要求(试行)》等文件要求,开齐课程,开足课时,不得随意增减课程和课时。严格执行

教学计划,不得随意调整教学进度,确保教育教学质量。

幼儿园要遵循幼儿身心发展规律,合理安排幼儿一日生活,有效杜绝“小学化”倾向。

教学时长方面,本学期各地中小学原则上于9月1日开学,幼儿园开学时间由县级教育行政部门统筹确定。根据国家义务教育、普通高中课程方案和标准,本学期普通高中和义务教育阶段学校教学时间分别不少于20周和19周,幼儿园可参照义务教育阶段学校执行。

教学管理方面,各中小学严格按照国家课程设置方案、课程标准和《青海省中小学教学常规管理基本要求(试行)》等文件要求,开齐课程,开足课时,不得随意增减课程和课时。严格执行

教学计划,不得随意调整教学进度,确保

教育教学质量。

幼儿园要遵循幼儿身心发展规律,合理安排幼儿一日生活,有效杜绝“小学化”倾向。

控辍保学方面,各地各校认真落实“双线责任制”和“七长负责制”,全面加强在册在校学生管理,按照“一个都不能少”的要求,核查学生返校报到情况。对未及时返校报到的学生,学校应及时与家长联系沟通;疑似失辍学的,及时书面报告政府,开展疑似辍学学生劝返工作。严格落实新修订的《青海省中小学生学籍管理实施细则》,进一步规范学籍管理,杜绝出现虚假注册、空挂学籍等问题。

## 那达慕大会各项工作准备就绪 草原盛会待启幕

本报讯(记者 韩玮玮 通讯员 夏静) 8月26日,随着海西蒙古族藏族自治州第九届那达慕大会临近,格尔木市各项筹备工作已全部就绪。本届大会将于8月28日在郭勒木德镇阿拉尔草原文化度假村、西出口枸杞产业园赛马场,为市民和游客呈现一场集民族文化、体育竞技与特色美食于一体的草原盛宴。

据了解,作为蒙古族传统节日,本届那达慕大会以“展示民族发展成果、弘扬优秀文化、促进民族团结”为目标,融合昆仑文化、民俗风情与现代文旅元素,既是推动“文旅+多维业态”发展、展示海西发展成果的契机,同时兼顾草原生态保护。此外,物资运输与登记核对工作有序推进,为大会开

展提供坚实物资支撑。

值得关注的是,备受瞩目的开幕式文艺演出排练已进入最后冲刺阶段。连日来,来自海西州及周边地区的数百名演职人员以昂扬姿态投入排练。据悉,开幕式文艺演出由序篇和上、中、下篇共四个篇章组成,以海西州多民族文化交融为核心脉络,涵盖蒙古族传统舞蹈、藏族舞蹈、歌曲等十余个原创民族节目,将立体呈现海西州的文化特色、地理资源与生活图景。

与此同时,格尔木方队也进入紧张有序的集中排练阶段。此次方队组建兼顾“传统韵味”与“时代气息”,队员阵容多元丰富——既有熟悉草原文化、身

怀骑术绝技的牧民代表,也有精通民族歌舞的专业文艺工作者,更有活力满满的体育健儿与青年志愿者。队伍编排围绕大会“传承民族文化、共促团结发展”核心主题展开,精心设计了国旗方队、会旗方队、民俗展示方队等13个方阵,500余人参加。

据悉,本届那达慕大会内容丰富多元,除开幕式演出外,还将举办传统体育竞技、非遗展演、特色集市等活动。8月28日,这场凝聚多民族智慧与情怀的文化盛宴,将在阿拉尔草原璀璨绽放,格尔木诚邀八方宾朋共赴草原之约,感受那达慕的独特魅力,领略蒙古族传统文化的深厚底蕴。

## 都兰:技术赋能枸杞“鲜”销全国

本报讯(记者 吴婷婷) 都兰县坚持以技术赋能产业发展,引进参与冷链国家标准制定、拥有自主核心技术的国内唯一一家专业制造精尖移动冷链设备高新技术企业浙江雪波蓝科技有限公司落地都兰。

昆仑山下枸杞红

签订每年100吨的枸杞鲜果对外销售战略合作协议,预计产值达1000万元。

突出产销衔接与物流保障双轮驱动,组织枸杞经营主体与销售企业精准对接,构建起36小时达江浙沪的物流网络,确保枸杞鲜果在最短时间内“鲜”达全国。截至目前,8.5吨头茬枸杞鲜果通过采摘、预冷、分拣、冷链运输等环节,已成功运抵江浙沪等地区。

同时,紧紧围绕全省枸杞产业发展

核心区发展定位,持续加大项目建设、招商引资及政策支持力度,扎实开展枸杞产业提质年行动,聚焦枸杞产业发展关键领域,实施柴达木枸杞锁鲜制干共享加工设施建设项目、枸杞检测实验室建设项目等21个总投资1.37亿元的重点项目,完善产业加工链条,强化科技研发投入,构建起枸杞从种植到加工、销售的完整产业生态,不断推动枸杞产业成为拉动区域经济增长的重要引擎。

部门迅速启动追缴机制:涉案资金16人已追回14590元。从系统预警到实地核查,从资金追缴到流程堵点排查,一套“组合拳”筑牢了养老金的“防火墙”。

服务落地“有温度”民生小事见初心。福利院的养老政策宣传现场,宣传单页被老人们仔细收好;异地居住的老人也通过保险公司上门服务,知晓了意外伤害险的保障范围;端午前后送出的驱蚊香囊,装着艾草、丁香等药材,更装着对老人的牵挂。

殡葬服务的“减法”做得更实在:《一次性告知清单》通过微信群“飞”进千家万户,四千余次的浏览量让群众少跑冤枉路;4名群众申请的生态殡葬奖补正在核算,待审的实施细则将让惠民殡葬政策更对群众“胃口”。

从救助金的精准发放到养老钱的安全守护,从政策宣讲的“零距离”到服务细节的“暖心窝”,茫崖市民政部门以钉钉子精神深耕民生领域,让严监管有力度,让优服务有温度,为群众的获得感加上了“双保险”。

## 茫崖:筑牢民生防线 把牢惠民“安全阀”

本报讯(记者 田格斯 通讯员 哈红霞) 近年来,茫崖市以“严监管+优服务”双轮驱动,为群众身边的“钱袋子”“好日子”上紧“安全阀”。

织密救助“防护网”,对城镇低保、特困供养对象开展“地毯式”复核,入户走访与多部门数据联审双管齐下,清退、新增数据均为零,确保救助对象“一个不少、一个不少”。

为打破政策“信息壁垒”,微型社工站变身“政策宣讲站”,电视循环播放的申请流程让居民看得懂、用得上;24小时救助热线全年无休,群众诉求件件有回音,让“求助有门”从承诺变成实景。政务公开栏与公众号上的救助信息公示一千五百余次浏览量的背后,是群众对“透明救助”的认可与监督。

茫崖市拉起跨部门“数据警戒线”,民政、公安、卫健联动核查高龄信息,医疗机构死亡登记、户籍变动等数据实时比对,让“死人领钱”的漏洞无处遁形。面对省级大数据反馈及自查的44条高龄补贴异常线索21人,民政

## 德清乌兰“手牵手” 赋能社工组织提质

本报讯(记者 吴婷婷) 为进一步提升乌兰县社区及社会组织的专业素养和综合能力,乌兰县民政局积极对接浙江省湖州市德清县晨曦社会服务发展中心团队,联合开展“手牵手”工作计划,围绕社区党建特色品牌打造、社会组织能力提升及项目思维与资源链接等方面开展帮扶指导工作,推动乌兰县各社会组织理念向项目化、专业化方向转型。

德清县晨曦社会服务发展中心团队以“一社一品”为重要抓手,推动社区治理实现差异化发展。指导城中社区围绕老年人群体,从“单一项目”拓展至建立“1+N”工作体系,形成“专业社工+志愿服务”融合项目集群,并确定“籽籽”相伴“益”起花开”合作项目;指导城西社区聚焦退役军人资源,积极探索“军旅文化赋能社区治理”路径;指导城东社区以“文化认同”为核

心,大力培育居民组织特色志愿服务队伍。通过培育专业队伍、建立积分兑换及志愿服务轮值主席等机制,切实提升志愿者服务能力,引导居民主动参与社区志愿服务,确定“聚能安达,巷暖城东”合作项目。

德清县晨曦社会服务发展中心团队深入走访众益社工、慈善协会、呼尔登民族传统文体协会、足球协会等社会组织,构建起“诊断——赋能——陪伴”的培育链条。举办乌兰县“盐湖之光”社会工作人才专项培训班,通过解读“五社联动”机制,结合浙江经验阐释资源整合与系统创新路径,传授“项目化运营激活社区自治”方法论,进一步拓宽工作思路,创新工作方法。

活动为两地搭建了交流合作的桥梁,双方将探索建立长效沟通机制,在社工人才互访、项目合作等方面深化协作,共同推动社会工作高质量发展。

## 简讯

本报讯 近日,青藏直流二期扩建工程首端站±400千伏柴达木换流站启动系统带电联调,工程全面进入最后冲刺投运阶段,生产准备工作已就绪。该工程是国家“十四五”电力规划

重点工程,是首条通往西藏的“电力天路”,工程成功投运后将为西北与西南电网电力互济、清洁能源消纳及民生用电提供坚实保障。目前,工程二期施工验收、一期设备改造分系统调试已全部结束,待系统联合调试完成后将正式投运。(来源:海西政务)

遗失:海西州夕阳红老年文体协会的开户许可证(核准号:J8590000262302)不慎遗失,声明作废。

遗失:德令哈市柯鲁柯镇金原村股份经济合作社的公章(编号:6328021027461)不慎遗失,声明作废。

## 州妇联开展咨询师提升活动

本报讯(记者 李颖红 沈高洁) 为进一步提高我州心理咨询师志愿者的技能水平,为有需求的妇女儿童和家庭提供更专业、优质的心理服务,8月25日,州妇联组织开展以“从理论到实践”为主题的心理咨询师志愿者实践能力提升活动。

都兰县退役军人事务局职工李梦雨说:“讲述红色故事,既能涵养爱国情怀,也能让更多人在面对困难挑战时,汲取英烈身上的勇气与信念。”

活动邀请资深心理咨询师通过理论知识讲解、实操技能培训、案例分析与督导等形式,帮助新手咨询师将理论转化为实践,掌握咨询基本流程与技巧,熟练运用初访接待、共情回应、问题评估、干预技术等核心咨询技能,以及伦理规范、危机识

别与转介流程,让大家具备独立开展个体咨询的能力,能应对常见心理问题。

格尔木市第三中学心理健康教师向璇说:“这次我学到了很多知识,回去后,我也会加强学习,用学到的知识帮助更多的人。”

格尔木:靶向发力  
严把枸杞质量关